

塞西宣誓就任埃及总统



6月8日,在埃及首都开罗最高宪法法院举行的就职仪式上,当选总统塞西在就职仪式上。

埃及前军方领导人阿卜杜勒·法塔赫·塞西6月8日宣誓就任总统,从临时总统阿兹利·曼苏尔手中接过执政权力。不少政治分析师认为,塞西上台后面临恢复稳定、发展经济两大挑战,必须尽快显现成效以稳定人心。

□仪式

宪法法院宣誓就任埃及总统

埃及当选总统塞西6月8日上午在首都开罗南部的最高宪法法院宣誓就职,军政各界代表、宗教界人士等出席仪式。

塞西在就职仪式上说,他将忠诚维护国家政权,“尊重宪法和法律,重视人民利益,维护国家独立和领土完整”。

最高宪法法院大楼外,一些塞西的支持者手持标语聚集,空中不时有直升机往下投掷国旗以及宣传海报。

不少民众认为,眼下埃及局势仍然动荡,经济状况持续恶化,人们期盼新一届政府能尽快改变这一局面。“塞西必须在执政百日内做出些成绩,民众会密切关注他。”21岁的大学生伊斯拉·优素福说。

总统府签署权力移交文件

宣誓就职仪式结束后,塞西前往总统府出席总统就职典礼。中国工业和信息化部部长苗圩作为中国国家主席习近平的特使同50多个国家和国际组织代表一起出席典礼,包括巴勒斯坦总统马哈茂德·阿巴斯、其他阿拉伯国家王室成员。

在就职典礼上,塞西发表演讲。他强调,这是“历史性的一刻”,是埃及历史上第一次实现总统权力和平地从一位总统移交给另一位总统。塞西说:“埃及拥有巨大的投资潜力,我们将弥补所失去的,建立一个拥有更好未来的国家。”

随后,塞西与曼苏尔签署了埃及历史上首个“权力移交文件”。

□民众

期盼两年内有改变

为防止大规模抗议甚至暴力冲突,埃及当局8日在开罗各区域部署大量警力,从清晨开始封锁最高宪法法院附近道路。

去年7月,穆罕默德·穆尔西遭军方解除总统职务,最高宪法法院院长曼苏尔随后出任过渡时期的临时总统。在今年举行的总统选举中,塞西以96.91%的得票率战胜对手左翼政治家哈姆丁·萨巴希,以绝对优势赢得选举。

不过,一些政治分析师注意到,此次总统选举的投票率为47%,低于先前预期。

卡迈勒·马哈茂德现年25岁,供职于一家儿童保育机构。他告诉路透社记者,他期待埃及在今后两年内摆脱困境。如果塞西做不到这一点,许多民众恐怕会像他一样对塞西说“不”。



塞西(右四)乘直升机到达最高宪法法院。



塞西(左)与临时总统曼苏尔在总统就职典礼上就坐。



警察在最高宪法法院门前警戒。

□国际观察

塞西有望重塑外交格局

分析人士认为,塞西上台后或将重振低迷已久的埃及外交,通过多元方式重塑对外交往格局,而这也将在整个中东地区的政治生态产生重要影响。

大国之间找平衡

塞西胜选后,美国白宫发表声明称,美方期待与塞西领导的埃及政府合作,美国总统奥巴马近期将与塞西通话。俄罗斯总统普京早在大选初步计票结果公布后,就对塞西表示祝贺。

分析人士指出,美俄不会忽视埃及作为中东大国的重要地位,与塞西领导的新政权的关系关乎二者在该地区的战略利益,而埃及如何在美俄之间寻求微妙平衡在一定程度上决定着其未来外交政策的成败。

埃及外交问题专家塔里克·斯努提说,塞西在竞选中提出“在大国关系中寻求平衡”的政策主张,这表明埃及不会再坚持过去长期亲美的外交传统,而将在美俄等大国之间“游走”并寻求本国利益最大化。

重拾地区影响力

埃及总统选举结果揭晓后,沙特国王阿卜杜拉第一时间向塞西发来贺电,称“埃及进入了新阶段”。随后,包括科威特、阿联酋、巴林在内的海湾阿拉伯国家和约旦、阿尔及利亚等国也很快发来贺电。

卡塔尔被视为穆兄会的“幕后金主”,自穆尔西下台以来一直谴责塞西发动“政变”。土耳其政府也因对塞西领导的“政变”及其对穆尔西支持者的“清场”行动持谴责态度而与埃及交恶。

分析人士认为,卡塔尔和土耳其同为具有地区影响力的国家,埃及在外交领域应避免与之加深矛盾。而巩固与海湾国家的关系,将增强埃及在反恐、维护地区安全等方面的影响。

据新华社电